

变生态包袱为生态资源 抚顺市场化治理4960亩采煤沉陷区

本报讯 记者姜义双报道 初秋,记者在抚顺市新抚区青年路的采煤沉陷区土地综合整治项目现场看到,这个四五年前还被当地群众称为“路过都要躲着走的大垃圾场”的地方,如今遍布良田、体育馆、儿童乐园、休闲农场。“以前这里到处是碎石堆、坑坑洼洼,寸草不生。”回忆起小时候在这里生活时的场景,抚顺生态加集团职工刘永刚感慨地说。

变化始于2017年。当年12月,抚顺市政府出资成立抚顺生态加集团。2018年8月,抚顺市政府整合采沉区所在新抚区政府、东洲区、抚顺矿业

集团以及当地村集体经济组织和政府相关部门等力量,共同谋划并组织实施青年路南采煤沉陷区土地综合整治项目。项目区建设地点位于抚顺市浑河南岸青年路南,治理面积为4960亩。

在政府的大力支持下,抚顺生态加集团对青年路南采煤沉陷区内400余家企业和住户实施了拆迁,随后,通过土地平整、土壤改良、灌溉与排水、田间道路建设、农田保护和生态环境保护、抗塘修整、绿化等工程对项目区进行土地复垦和生态修复。整治后,增加人工湿地800亩;新增耕地2200亩,种植水稻、玉米、高粱、大豆等农作物。

2019年,抚顺生态加集团引入社会资本成立合资公司——辽宁腾越生态科技有限公司,共同对项目区进行土地流转和经营,以市场化手段巩固治理成果。目前,项目区内建设了儿童游乐场、羽毛球馆、室外足球场、室内气膜足球场,修建了园区道路,种植各类树木和草坪,修建了休闲农场、木栈道、凉亭等设施。

万新村有1737亩土地在项目区内。谈起今昔变化,村党支部书记张强说:“你看,现在来旅游的人越来越多,废弃了20多年的土地,治理后又值钱了。现在村民每年以每亩1000元的价

格将土地流转给公司,不少人还被公司雇用种庄稼。”

2022年,抚顺生态加集团进一步推进与央企的合作,引入大有国联投资有限公司入股合资公司,计划建设国家级田园综合体和可承接大型国家级比赛的足球公园,推进采煤沉陷区“生态+产业”可持续、多元化发展。

“经过5年多的运营,采煤沉陷区治理达到了通过新增耕地指标省内交易到生态产品转换获得收益的市场化治理目的,取得了良好的社会效益、生态效益和经济效益。”抚顺生态加集团董事长吕三军说。

做给农民看 带领农民干

狄文君

北方时评

近日,在铁岭县蔡牛张庄玉米新品种推广专业合作社的一块试验田里,别开生面地举办了一场秋收观摩会。

观摩会选择在秋收前举办,可以直观展示秸秆还田免耕播种、北斗卫星导航系统播种、玉米大豆间作轮作的效果,现场呈现藏粮于地、藏粮于技的黑土地保护耕种模式功效,每天都吸引许多农民前来观摩、学习,引来叫好声一片。这样的秋收观摩会,铁岭已经连续举办十余年了。

当好国家粮食稳产保供的“压舱石”,是东北的首要担当。铁岭地处世界黄金玉米带,如何保护好黑土地这个“耕地中的大熊猫”,提高粮食综合生产能力,实现多产粮、产好粮,需要做给农民看、带领农民干。让农民看得懂、用得上,举办形式生动的秋收观摩会,无疑是一个很好的途径。

“解剖麻雀”,农民的疑惑当场化解。为生动展示保护性耕作效果,在铁岭秋收观摩会现场,地边的几垄玉米被扒掉了

皮,以检验玉米棒壳不秃尖、籽粒是否饱满;专门在玉米株旁挖个坑,形成剖面图,看玉米根系扎了有多深、发不发达……亲自见证了科学种田的成效,参观者无不心悦诚服。

良种选择,打造田间地头的“样板间”。为推广玉米新品种,合作社在观摩会现场地块特意选择了不同品种进行比邻播种。现场对比发现,玉米棒大小一致,但结棒位置却一高一低。农业专家当场建议:可优先选择结棒位置低的品种,抗倒伏能力强。选择良种多产粮。正因如此,近年来,周边农民纷纷跟合作社一起买种,学着样子按一定间隔比例进行粮豆间作。

做给农民看,带领农民干。秸秆还田、免耕播种,粮豆间作、通风透光。铁岭市的秋收观摩会将农机、农艺、农技相结合,着力宣传、推广保护黑土地的科学举措,让广大农民逐步理解科学种田的重要意义。用北斗卫星导航播种每亩可多种100株玉米,在机械化面前,传统种地观念得以快速转变。在观摩会学习中,农民的种粮积极性不断增强。

加油 增气 扩绿 降本 辽河油田加速推进“十大创新驱动工程”

本报讯 记者王刚报道 近日,在辽河油田公司欢喜岭采油厂齐40块,国内首座电加热盐卤注汽试验站建设进入收尾阶段,预计10月起开始注汽。试验成功后,将创新传统锅炉烧气模式,实现用能电动化。这是辽河油田公司强化创新厚植发展新优势的一个缩影。

辽河油田公司紧紧围绕“提高核心竞争力、增强核心功能”主题,系统谋划推进“十大创新驱动工程”,通过优化科研布局、强化科研攻关,进一步塑造新动能、新优势,开辟新领域、新赛道,助力公司实现加油、增气、扩绿、降本的中

长期战略目标。

立足塑造原油千万吨稳产新优势,辽河油田公司将重点推进精细注水注汽降递减、曙一区效益稳产、化学驱上产3项创新驱动工程,在夯实原油千万吨生产规模的同时,推动完全成本持续下降,进一步巩固在相关领域的技术优势。其中,曙一区效益稳产工程正在进行深层蒸汽辅助重力泄油技术开发、超稠油蒸汽驱等技术攻关,推动已有特色技术再攀高峰,支撑年产300万吨稠油规模稳产,巩固辽河油田公司作为稠油技术策源地优势。

着眼于打造油气增长新动能,辽

河油田公司将重点实施宜庆增储上产、开鲁地区上产增效、深层气增储上产3项创新驱动工程,加快培育非常规油气和深层天然气这两个产量增长点。其中,深层气增储上产工程正在勘探1等风险探井开展试验,将重点攻克成藏理论认识、钻井工程设计等难题,力争2025年形成天然气年产能5亿立方米。

置身“双碳”时代,辽河油田公司加大在能源绿色转型方面的科技布局,重点推进百亿立方米储气库建设、储碳库建设、新能源创效3项创新驱动工程,开辟能源保供新领域,抢占发展新赛

道。目前,正在进行国内首例水淹型油气藏改建储气库试验,并选择塔岩储热、绿氢制取等新赛道进行集中攻关,30千瓦高温熔盐储热技术现场试验已取得成功。

为推进“十大创新驱动工程”,辽河油田公司从“支撑当前”和“引领未来”两个维度,列出10项关键技术清单和12项革命性颠覆性技术清单,进一步明确各项工程要突破的重点技术,集中资金和人员予以破解。同时,辽河油田公司将进一步完善推广“赛马制”“揭榜挂帅”等新机制,激发创新动力和活力。



盘锦有机水稻喜开镰

9月18日,在盘锦市大洼区西安镇高坎村的一片金色稻田里,两台水稻收割机正在作业。地头,一辆大卡车已装满新稻粒。

这片稻田是盘锦幸福道生态农业科技发展有限公司与大洼区农户以合作社模式种植的2

万亩高标准水稻,水稻种植全过程使用智能农业全链条管家模式进行管理,全程机械化种植,采用低温储藏、烘干、加工一体化高标准管理体系,产品连续7年荣获有机大米认证。

近年来,盘锦市持续改善生态环境,实现可

持续发展,生态农业理念深入人心。田间有鸟鸣、蛙声,有展翅飞翔的丹顶鹤,高品质的生态环境下长出了高品质水稻。

图为高坎村高标准有机水稻开始收割。

本报记者 杨靖岫 摄

朝阳龙城区三级河长联动 推动美丽河流建设

本报讯 见习记者崔毅报道 秋风徐徐,落霞生金。黄昏时分的朝阳市十家子河波光粼粼,河面上鸟儿嬉戏,河岸边柳枝轻摆,一幅幅美景令人心旷神怡。

通过逐步实施防洪护岸、生态景观建设、绿化亮化等系列工程,十家子河(龙城区段)曾经脏乱差的河流生态得以阶段性修复,昔日的“臭水沟”一点变为河畅、水清、岸绿、景美的景观河。

十家子河(龙城区段)治理是朝阳市龙城区积极践行河长制的生动写照。近年来,龙城区深入推行河长制,以文明城市创建为抓手,聚焦生态河道建设,推出多项工作举措,扎实做好河流保护和管理,推动河长制从“有名有实”向“有能有效”转变。

“自全面推行河长制以来,龙城区建立健全了垃圾清运工作机制,充分发挥区、镇(街)、村三级河长联动作用,全面开展河道垃圾清理专项行动,高标准、高质量地完成河湖垃圾清理整治工作,持续改善全区河湖面貌。”龙城区水利局相关负责人说。目前,龙城区共投入资金50万元,清理河道垃圾3万立方米。

为促进河长履职尽责,龙城区建立了政府考核、部门考核、河长考核三位一体考核机制,并将河长制工作纳入政府绩效考核。各级河长切实担负起河流守护的责任,推动所在区域河流管理保护工作取得实实在在的成效。

网绳网具“编”就致富路

邓钦予 本报记者 于雅坤

9月17日,大连瓦房店市阎店乡鸿业制绳厂内,厂长张永涛正带领工人忙着生产秋后大棚上膜用绳。数日前,他们刚完成“开海季”的订单,忙完秋后这一拨儿,紧接着又要开足马力生产来年开春后水产养殖业所需的网绳网具。目前,鸿业制绳厂年产量达3000吨,带动近百人就业。

阎店乡的网绳网具产业有40多年的发展史。多年来,通过不断更新设备,加强科技创新及产品研发力度,产业逐步壮大,已成为我省乃至东北地区具有影响力的特色产业。全乡现有网绳网具生产企业28家,其中制绳业25家、浮筒塑料制品3家,企业年产值达3亿元,解决农村劳动力就业600余人,带领村民走上了致富路。

阎店乡网绳网具产业主要集中在杨店村和阎店村附近,其中杨店村是东北地区规模最大的

的网绳网具生产专业村。北山网具有限公司、鸿业制绳厂等是杨店村最早从事网绳生产的企业,他们从简单、粗放的制绳做起,逐步发展成为集原料抽丝、捻绳、制绳、织网及相关产品深加工于一体的企业。

近年来,阎店乡新增养殖浮筒项目,2020年投产的辽宁三盛远洋塑料制品有限公司主要生产养殖浮筒及其他塑料制品,产品应用于海洋养殖、建筑施工等行业,现日产量达5000个,丰富了全乡网绳网具产品结构,壮大了产业集群。

为继续提升产业竞争力,阎店乡规划建设网绳网具产业生产园区,扩大产业集聚效应,建立行业协会,打造“阎店”品牌。同时,强化招商意识,发挥网绳网具企业集中的优势,吸引更多项目向阎店乡聚集,走出一条具有阎店乡特色的产业发展之路。

产经视线 SHIXIAN

展行业实力 添设计新秀 引消费热潮—— 大连时装周引领服装产业提档升级

本报记者 王荣琦

时尚发布、高峰论坛、商业联动、时尚评选……9月1日至7日,2023大连时装周各项活动轮番上演,掀起了一场引领时尚潮流的“风暴”。

纺织服装产业作为大连市传统优势产业,其先进的生产工艺和较高的加工水平在国内外享有盛名。经过多年的发展,大连时装周已经成为展示大连乃至辽宁纺织服装产业、服装设计师、产品及品牌的渠道和窗口。

本季时装周围绕“秀、展、会、赛”奉献了一场华丽的视觉盛宴,共举办52场时尚发布,汇聚了国内外百余名行业翘楚,彰显了时尚大连的城市魅力;商业联动营造了时尚消费的氛围,引发了消费热潮。

以智能化引领产业升级

作为本季时装周唯一分会场的大连市普兰店区,被中国纺织工业联合会正式授予“中国服装智能制造名城”牌匾,标志着普兰店纺织服装产业智能化改造升级取得新突破。普兰店区目前已成为东北最大的服装生产加工基地,2022年实现总产值49.2亿元,

全区已形成以西装为主、各类服装服饰为辅的特色发展道路。

面对科技的发展和消费者需求的不断升级,大连服装纺织企业大力推进服装纺织设备智能化、数字化改造。目前,普兰店区30%以上纺织服装企业的生产设备、技术达到国内先进水平。

其中,大杨集团以自主研发的“优思达”服装定制信息化平台为依托,将智能制造、工业互联网、个性化定制有机结合,不但实现了订单处理程序化、自动化以及远程下单,还极大地提升了订单效率,可以满足大规模单量单裁定制生产需求。如今,大杨集团已成为享誉全球的西装定制专家,也是全球最大的服装定制企业,一件定制西服从下单量体到制作完成最快只需3个工作日。

为助力纺织服装企业向智能化、绿色化转型升级,时装周期间,普兰店时尚产业创新服务综合体正式启用,这是东北三省首个集流行趋势资讯、原创设计、样衣打版、电商跨境、时尚发布、行业交流、面料辅料优选于一体的纺织服装产业服务平台。

以赛事构筑设计人才“蓄水池”

设计师人才是时尚产业的第一资源,是时尚表达的先锋。大连时装周发挥资源优势,为原创设计师搭台、赋能。

“大连杯”国际青年服装设计大赛由中国服装设计师协会和大连市政府共同主办,被誉为中国服装设计师成长的摇篮和孵化器。赛事为在校学生、专家学者和科技企业间搭建了一座创新与双向交流的桥梁。参赛选手可以通过大赛展示自身的专业能力,企业可以定向吸纳优秀人才,培养企业科技人才后备力量。近几年,大连服装设计师人才辈出,诞生了23名十佳服装设计师、2名金剪服装设计师。

据大连市服装设计师协会会长潘力介绍,大连服装设计师孵化平台以培育孵化大连本地的8所高校和5所职业院校服装专业毕业生和大连服装设计师为主体,建立大连数字化服装设计与发布平台,加强设计理论与流行趋势研究,扩大区域服装设计师的交流和互动,为品牌企业推介所需人力资源,提供设计创新、

技术创新、信息交流等品质性专业服务。去年,大连服装设计师孵化平台被工信部授予“纺织服装创意设计试点园区”。

“以展促销”推动商业项目落地

时装周作为国内时尚行业的顶级盛事,过去常常给人一种遥不可及的距离感。但是近几年,大连时装周致力于融入百姓日常,为群众打造高品质的时尚生活。

今年,大连时装周与核心城区的合作力度不断加大,在繁华的商业步行街打造持续20天的服装商贸盛会。以展带销、展销结合,发挥大连时装周“秀展联动”的市场效应,实现商业功能落地。

柏威年购物16个中心门店品牌进行时尚发布秀到时装周沙龙、潮流试穿、少儿时尚盛典、特卖会,实现“时尚+消费”“时尚+文化”等多维跨界、融合;百年天津步行街设立棉制品展区、品牌展区、外贸展区、设计师展区四大展区,35家企业与10名优秀本土设计师携品牌共同参展,搭建设计与时尚艺术的社交生活生态圈,大大增强参与度和时尚消费体验。

阜新产销对接 促进地方产品销售



年初以来,阜新市成立了促进地工产品销售工作专班,全力促进地方产品销售,营造线上线下、域内域外共同促销、共同培植壮大地工产品的浓厚氛围。

图于9月17日,“庆中秋、迎国庆”第二届阜新市地方产品展销会”开幕,近70家企业携200余种名特优产品集中亮相,“小东北”“德美客”“小九米业”“彰武地瓜”等本地品牌展位前挤满了前来观展选购的市民。

本报特约记者 朱学著 摄